

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мезенцевой Алены Владимировны
«ЦЕННОСТНЫЕ ОСНОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЗИЦИИ
СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ЖУРНАЛИСТА»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

Сегодня существует настоятельная потребность в изучении профессиональных ценностей журналиста, его мотивации и самоопределения. Потребность эта актуализируется трансформацией роли СМИ в эпоху цифровых медиа и социальных сетей, когда статус журналиста в обществе очевидно меняется. В этой связи тема диссертационного исследования Мезенцевой Алены Владимировны представляется остро актуальной и полезной для научного осмысления ценностных оснований «деонтологической классики».

Продуктивным в научном плане представляется обращение диссертанта к неклассической методологии современной гуманитарной науки, в частности, к социальной феноменологии, позволяющей рассмотреть ценности в их динамике – как смысло-образующие категории резонансных выступлений журналистов. Полезным является и уточнение категории «социальная позиция» по отношению к деятельности современных журналистов. Возможно, первой в отечественных media studies А.В.Мезенцева анализирует журналистские «провокации» деструктивных тенденций в обществе, кибербуллинг, троллинг и другие коммуникативные техники негуманного характера, получившие широкое распространение.

Один из авторских выводов обнадеживает в том, что «долг», «служение», «правдоискательство» и «справедливость» остаются в фокусе базовых ценностей современных российских журналистов. Полученные в диссертационном исследовании результаты подтверждают значимость аксиологического подхода к оценкам журналистской деятельности.

Исследование А.В.Мезенцевой, представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является определенным вкладом в науку о журналистике и в развитие деонтологии как наименее разработанного раздела профессиональной этики и науки о должном. Основные научные положения, сформулированные в исследовании, представляются достоверными, обоснованными и соответствующими современным представлениям о ценностных основаниях социальной позиции журналиста. Основные положения диссертации изложены в 23-х статьях, опубликованных в научных изданиях, из них четыре публикации размещены в журналах, входящих в список Высшей аттестационной комиссии.

Диссертация и автореферат Мезенцевой Алены Владимировны соответствуют требованиям, предъявляемым «Положением о порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, а также отрасли наук и паспорту избранной специальности. Мезенцева Алена Владимировна, как мне представляется, достойна присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

8.09.2017

Юрий Михайлович Ершов,

доктор филологических наук

по специальности 10.01.10 – Журналистика,

научный руководитель Высшей школы журналистики

Томского государственного университета.

634050, г. Томск, пр. Ленина, 36.

8(3822)512790; ershov@newsman.tsu.ru

